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Baselben majdnem teljesen épen áll ma is az egykori karthauzi 
kolostor. Ügy látszik, a magyar művészettörténet eddig nem vett 

tudomást arról, hogy ezt a XV. század elején egy magyar építész épí­
tette : Johannes de Ungaria, „annak az időnek leghíresebb építésze 
és kőfaragója, akinek híre közismert volt, hogy nines hozzá hasonló 
Alemanniában".1, 2 

A kolostor ma városi árvaház. Temploma Magyarország szempoiitr 
jából arról is nevezetes, hogy ebben van a Szent László királyt, továbbá 
a Kanizsai hercegprímás képét és címerét ábrázoló üvegablak, amelyet 
Kanizsai 1418 körül ajándékozott a kolostornak, amiről más alkalom­
mal már írtam. 3 

A baseli karthauzi kolostort, amelyet Szent Margitról neveztek el, 
1401 szeptember 21-én alapították. A kolostor krónikája megvan a vá­
rosi levéltárban. 

1401-ben a strassburgi karthauzi kolostor priorja Baselbe jön 
egy gazdag polgár, Jákob Zibol meghívására. Utóbbi nagy összegért 
megveszi a XIII. század óta ismeretes ,,Bischofshof'-ot, a kolostor ma is 
álló saroképületét. Lebontat egy sereg régi házat a szomszédban és 
mindezt a karthauzi rendnek ajándékozza kolostor céljára. 1402-ben 
Strassburgból megérkeznek az első barátok. Az első perjel Winand. 
Ő készítteti el a kolostor terveit és építésznek meghívja Johannes de 
Ungariát. 1408 június 16-án teszik le a templom alapkövét. 1409-ben 
Winand meghal és Johannes egyedül épít tovább. 1410—14 közt a temp­
lom elkészül a tetőig. 1414-ben felrakják a tetőt és 1416 április 26-án 
a konstanzi Weihbischof, Konrád felszenteli. A kolostor általános terve 
is Johannes Ungarustól származik. Az egyes cellák azonban csak foko­
zatosan, kegyes adományokból épülnek és csak 1449-ben, Heinrich 
von Alefeld prior idején fejezik be az építkezést.4-12 

Mellékelten közlöm 1. a kolostor alaprajzát, amely a mai viszo­
nyoknak is megfelel; 2. madártávlati képét, Merian 1615-iki rajza után. 

A templom ára a fa nélkül 1500 forint volt. A fa vételára 60 frt, 
az ácsok bére 70 frt, a téglák ára 90 frt. (1 forint, azaz 1 gulden mai 
értéke kb. 67 svájci frank.) 

A kolostor mellékelt alaprajzát 1775-ben Isaac Mentzinger készí­
tette. Megjegyzendő, hogy egyesek szerint a templom maga Remigius 
Fásch műve lenne, ami azonban csak annyiban állhat meg, hogy Fásch 
Johannes Ungarus távozása után 1416-tól kezdve tovább folytatta az 
építkezést. A torony ugyanis csak 1418-ban készült el.2-5 
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A reformáció idején, 1529-ben a kolostor elárvult és több mint egy 
századig lakatlan volt. 1669-ben városi árvaház lett. 1775-ben nagy 
átalakításokat kezdtek. Lebontották a nagy keresztfolyosót és a körü­
lötte álló cellákat. 1928—1932-ig újból renoválják, de most már lehető­
leg a régi tervek alapján, és így újra előkerül a kisebbik keresztfolyosó 
(ami eddig mosókonyha volt) és nem kevesebb mint 973,000 frankot 
költenek a javításokra. Az épület ma is Basel városi árvaháza. 

A kolostor legnagyobb része még ép. Elsősorban a hatalmas temp­
lom, a bal sarkon levő nagy saroképület, amely részben a még régebbi 
egykori Bischofshof ; a kapuépület, a templomhoz támaszkodó kis udvar 
a körülötte álló épületekkel; a Rajna mellett álló nagy torony. A Merian 
tervén látható jobboldali torony eltűnt. A Rajna partján álló várfal is 
ép. Eltűnt azonban a nagy keresztfolyosós udvar a jellegzetes cellákkal. 

A kolostor 2000 kötetes könyvtára ma a baseli egyetemi könyvtár­
ban van. A városi levéltár pedig őrzi a kolostor archívumát. 

Ki volt Johannes von Ungarn? Az Alefeld-krónika szerint, amely­
ből a fenti idézetet vettük, ,,clericus redditus", azaz Laienbruder 
Argentinumban, azaz Strassburgban. A baseli kolostoron kívül még 
több karthauzi kolostort épített és ügyes kőfaragó is volt. 

Johannes de Ungaria a baseli kolostor felépítése után maga is 
karthauzi barát lett és 1419-től 34 éven át Porta Montis karthauzi 
kolostor priorja volt és itt nagy tekintélynek örvendett. Ez a kolostor 
a mai Thorberg, Bern állami fogháza. Ez teljesen átépült és ott semmi em­
léket sem találtam, ami Johannesre utalna. Archívuma Bernben van7 

és szintén nem tartalmaz Johannesre vonatkozó adatokat. Ezután 
már alig hallunk róla. A nehéz háborús időkben kimerül és 1449-ben 
priori méltóságáról lemond. Hívei kérésére azonban 1453 októberében 
bekövetkezett haláláig a kolostorban marad és tovább vezeti az ügyeket. 

Az Alefeld-krónika (Chronica fundationis Carthusiae) a következőket 
mondja (I. 271) róla : „Deinde in festő sanctorum Johannis et Pauli anno quo 
immediate supra, videlicit 1408, pro eeclesie mee erectione fodere ineeperunt 
operarii fundamentum, prioré inehoante aliisque fratribus consequenter, ac 
deinde laboratoribus, opus dirigente in omnibus fratre Johanne de Ungaria, tune 
clerieo reddito domus Argentiné, postea per plures annos monaeho et prioré 
domus Porté Montis ordinis Gartusiensis. Qui, ut publica de eo fűit vox et fáma, 
in arte lapicide et muratorum non habuit in Alemannia similem sibi et sueees-
sivis temporibus plures in ordine Gartusiensi erexit domos." 

Amidőn oly kevés adat maradt reánk e kornak magyar művészei­
ről, kétségtelenül érdekes, hogy Alemanniában egy magyart tartanak 
a legjobb építésznek. Idehaza alig maradt meg valami e korszak épüle­
teiből, viszont a boldogabb Basel, amelynek falai 600 éve nem láttak 
ellenséget, megtarthatta ezt az építészeti emléket. 

Johannes Ungarus nem volt az egyetlen magyar művész, aki abban 
a korban e vidéken működött. 1384—1417 közt a francia király, Berry 
herceg, Fülöp burgundi herceg és az orléansi herceg udvarán festett 
Etienne de Hongrie, vagy másnéven Etienne le Biévre, akinek magyar 
neve talán Hódi István volt és aki Nagy Lajos halála után költözött 
Budáról Franciaországba.15-16 Fülöp burgundiai herceg részére 
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oltárképeket festett és az kamarásnak nevezte ki. Míg őróla Pór Antal 
révén már tudomást szerzett a magyar művészettörténet, úgy látszik, 
Johannes Ungarus, az alemanniai építész, eddig ismeretlen maradt. 

(Basel.) Verzár Frigyes. 
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